

© И. А. НУШТАЕВ, 2002

УДК 616-091:92 ВАСИЛЬЕВ

Ключевые слова: *патологическая анатомия, И. П. Васильев.*

И. А. Нуштаев

ПРОФЕССОР ИВАН ПЕТРОВИЧ ВАСИЛЬЕВ (1879—1949)

Медицинский университет, 410701, Саратов

Иван Петрович Васильев является одним из наиболее ярких представителей отечественной школы патологоанатомов Поволжья. С начала XIX столетия главным центром русской культуры и просвещения для всего Поволжья становится Казань, где в 1804 г. был открыт университет, история которого тесно связана с именами великих русских людей и ученых: Л. Н. Толстого, Н. И. Лобачевского, А. М. Бутлерова и др. В 1814 г. в Казанском университете был организован медицинский факультет. В 1899 г. университет закончил Александр Васильевич Вишневский (1874—1948), впоследствии крупный ученый и хирург, ставший 30 октября 1946 г. действительным членом АМН СССР, и в том же 1899 г. в Казанский университет поступил И. П. Васильев.

И. П. Васильев родился в Астрахани 24 июня 1879 г. в семье отставного штабс-капитана. В 1899 г. он окончил

астраханскую гимназию и осенью того же года поступил в Казанский университет, где учился и жил на стипендию от города Астрахани. Будучи студентом III курса, стал обучаться у проф. Н. М. Любимова, слушал с большим увлечением его замечательные лекции и выполнял под его руководством практические задания по патологической анатомии и патологической гистологии, принимал участие в проведении патологоанатомических вскрытий и последующих микроскопических исследованиях [6].

В мае 1904 г. Иван Петрович окончил с отличием медицинский факультет и был зачислен на должность сверхштатного помощника прозектора при кафедре гистологии университета, а с 1 января 1905 г. был переведен на штатную должность помощника прозектора кафедры патологической анатомии. В это время И. П. Васильев

приступил к научно-исследовательской работе. В 1908 г. в "Казанском медицинском журнале" был опубликован его труд "К вопросу о гистогенезе первичного рака легких и бронхов". Располагая 3 наблюдениями рака легких, автор приходит к предположению о возникновении новообразования из эпителия легочных альвеол, а не из эпителия слизистой оболочки бронхов.

Одним из первых в России И. П. Васильев описал случай кистовидного пневматоза кишечника у человека. Собственное наблюдение автор дополнил литературными данными о 19 случаях этого редкого заболевания. Иван Петрович приходит к выводу, что кистовидный пневматоз кишечника у человека вызывается паразитами (Казан. мед. журн., 1909). В других работах И. П. Васильев проследил гистогенез ангиопластической гемангиомы, показал, как эндотелиального характера элементы, пролиферируя, располагаются подобно тому, как это имеет место при развитии кровеносных капилляров, и в конце концов образуют каналы или полости.

В указанных выше статьях рано и отчетливо проявилась онкологическая направленность научно-практической деятельности Ивана Петровича, характерная для всей его работы как патологоанатома.

После смерти в 1906 г. проф. Н. М. Любимова Иван Петрович продолжал работать на казанской кафедре патологической анатомии — 2,5 года под руководством приват-доцента П. П. Заболотнова, а затем в течение 3 лет под руководством проф. Ф. Я. Чистовича (открыл видоспецифическое преципитины крови — реакция Чистовича—Уленгута, известная судебным медикам. — *И. Н.*).

В 1909 г. в Саратове открылся Императорский Николаевский университет, его ректор проф. В. И. Разумовский в 1911 г. для организации кафедры патологической анатомии пригласил из Казани в качестве профессора кафедры патологической анатомии П. П. Заболотнова, а на должность прозектора кафедры И. П. Васильева (переведен 14 ноября 1911 г.) [7]. В Саратове Ивану Петровичу было поручено быстро организовать материальную базу новой кафедры, для чего ему потребовалось выехать в Санкт-Петербург для сбора и первичной обработки патологоанатомического материала. Собранный в столице материал явился первой и основной базой для организации учебного и научного музея кафедры. Летом 1913 г. в Астраханской городской больнице Иван Петрович собрал богатую коллекцию препаратов по амёбной дизентерии и малярии. Таким образом, "число нумеров банок к 1 января 1914 г. возросло до шестисот" [5].

В Саратове развернулась педагогическая и научная деятельность Ивана Петровича. Здесь он закончил свою диссертацию на тему "Облитерирующая пневмония (карнификация, индукция легкого) и ее происхождение в связи с учением об облитерирующем бронхите".

На заседании Совета Императорского Николаевского университета (протокол № 17 от 5 мая 1913 г.) было решено: "Признать публичную защиту диссертации на степень доктора медицины наикарем И. П. Васильевым удовлетворительной и удостоить его искомой степени доктора медицины" [2].

Диссертация И. П. Васильева, изложенная на 234 страницах с 14 цветными рисунками, была третьим трудом в отечественной литературе по проблеме облитерирующей пневмонии [1].

Летом 1914 г. Иван Петрович был направлен в научную командировку в Берлин, где прослушал цикл лекций и прошел курс практических занятий у профессоров Орта и Штрассмана [4].

17 января 1915 г. попечитель Казанского учебного округа разрешил принять И. П. Васильева на должность приват-доцента по кафедре патологической анатомии [3], и с того времени до конца 1918 г. он читал студентам курс техники вскрытий с патологоанатомической диагностикой.

12 ноября 1918 г. Иван Петрович был удостоен звания профессора и с тех пор наряду с проф. П. П. Заболотновым вел параллельный систематический курс патологи-

ческой анатомии в Саратовском университете до июня 1920 г. (когда он переехал в Астрахань) [6].

За 9 лет работы в Саратове И. П. Васильев опубликовал 11 работ, среди них монография "К вопросу об эпителиоме ворсистой оболочки" ("Известия Император. Николаев. ун-та", 1914. — Вып. 1. — С. 1—87).

Большая часть (29 стр.) монографии посвящена историческому обзору вопроса об эпителиоме ворсистой оболочки. Сам автор наблюдал 4 случая этой опухоли, которые довольно подробно и описывает, отмечая индивидуальные особенности каждого из них и сравнивая их с подобными наблюдениями других авторов.

В 1918 г. в Астрахани был открыт университет с медицинским факультетом. В июне 1920 г. И. П. Васильев переехал на родину и возглавил две кафедры — общей патологии и патологической анатомии. Под его руководством широко развернулась научная работа, изучалась патологическая анатомия малярии, проказы, дизентерии, была подготовлена и защищена первая докторская диссертация по самопроизвольной гангрене (Г. Г. Непряхин, 1923 г.).

В Астрахани Иван Петрович проработал до 1924 г., весной этого года он приступил к работе в Казанском университете. Кроме того, с 1925 г. И. П. Васильев читал в Казанском институте для усовершенствования врачей (ГИДУВ) курс лекций по частной патологической анатомии, а с октября 1930 г. до конца своей жизни руководил кафедрой патологической анатомии Казанского ГИДУВ [6].

Во второй казанский период Иван Петрович выполнил 24 работы на разные темы. Наибольшее внимание он уделил проблемам опухолевого роста (работы о первичных раках — эндотелиомах плевры, о спонгиобластомах, ганглионейромах у человека, о лечении экспериментальных опухолей) и сердечно-сосудистой патологии (различные поражения аорты и легочной артерии, тромбоз и эмболия аневризмы аорты, поражения эндокарда).

Во время Великой Отечественной войны И. П. Васильев был главным патологоанатомом группы эвакуационного госпиталя Казани. Совместно с сотрудниками акад. А. И. Абрикосова (1875—1955), который был в это время в эвакуации в Казани, И. П. Васильев разрабатывал вопросы патологии военного времени, особенно военной травмы.

В Казани Иван Петрович много сил отдал подготовке молодых научных кадров. Под его руководством выполнено 6 докторских и 12 кандидатских диссертаций.

Научный авторитет И. П. Васильева был неизменно высок. Он выполнял и большую общественную работу: был заместителем председателя Общества врачей Казани (1927—1929), председателем этого общества (1929—1932), членом редколлегии "Казанского медицинского журнала" (1929—1936) и журнала "Архив патологии" (1945—1949).

2 июня 1940 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Ивану Петровичу было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

В 1949 г. 26 июня Иван Петрович Васильев скончался от рака предстательной железы.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Заболотнов П. П.* // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1915. — Т. VI, вып. 3. — С. 96—97.
2. Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1914. — Т. V, вып. 3. — С. 136.
3. Там же. — 1915. — Т. VI, вып. 2. — С. 3.
4. Там же. — С. 10.
5. Кафедра патологической анатомии // Изв. Имп. Николаевского ун-та. — 1914. — Т. V, вып. 2. — С. 39—41.
6. *Непряхин Г. Г.* Профессор Иван Петрович Васильев. — Казань, 1970.
7. *Нуштаев И. А.* // Арх. пат. — 2000. — Вып. 2. — С. 49—50

Поступила в редакцию 30.10.01